

2024年10月31日星期四

第5942期

本期8版

甲辰年九月廿九
十月初七立冬

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

都市现代农业发展跑出加速度

市人大代表赴松江区、青浦区集中视察

□记者 许怡彬

产业兴旺是乡村振兴的基础,看上海都市现代农业发展跑出怎样的加速度。10月29日,60余位市人大代表、在沪全国人大代表围绕“发展都市现代农业,推进融合发展”主题赴松江区、青浦区开展集中视察。

金秋十月,万亩粮田换上了金色的衣装,微风徐来,稻穗摇曳,松江区小昆山万亩粮田现代农业示范区迎来了丰收的季节。在万亩粮田间矗立的一座现代化大米加工厂内,代表们参观了稻米加工流水线、稻米文化展示馆、产品展示厅,近距离观察了稻谷变成大米、感受小昆山农耕文化的前世今生、详细了解了松江农产品的多样性与丰富性。

松江区大力发展战略特色农业,围绕水稻优质品种选育、稻米生产加工储藏、病虫草害防控等方面开展技术研究,提升“优质稻米”主导产业科技水平,聚焦加工、流通、营销、服务等链条环节,逐步形成乡村特色产业专业村镇、农业产业强镇到全国农业全产业链典型县阶梯式发展,推动稻米产业链增值,区内农业总产值达18.38亿元。

在松江区昆秀水产养殖基地,代表们驻足在一大盆刚捕上来的大闸蟹前,实地了解上海黄浦江大闸蟹的品质、产量和产业发展情况。

坚持产业需求导向,立足超大城市和都市现代农业特点,本市大力促进科技合作和成果转化,上海自主培育的中华绒螯蟹“江海21”以其生长快、规格大、产量高、成活率高等优良特性,成为上海乃至全国大闸蟹中的“佼佼者”,并成功推广至全国28个省(市、区),实现本市农业从提质增效向高端精品、强链延链升级。

代表们来到青浦区赵巷镇和睦村,行走在以徐泾河为主线打造的“和睦水街”,参观了“前院后院”民宿、田园梦多彩花海田园,了解上海大都市背后的乡村如何引流赋能,更好地承接城市功能的溢出效应。

近年来,和睦村深度挖掘特色乡村资源,引进相关企业和社会资本参与乡村农旅、民宿等产业发展,通过流转出村民住宅,打造集江南水乡格局与现代建筑美学等多元文化元素于一体的乡村空间,将特色餐饮、风情民宿、文创、茶室、咖啡厅、工作室等多元呈现。此外,还以千亩田地打造“田园梦·多彩花海田园”



青浦区和睦村。记者 杜洋域 摄

项目,通过优质水稻种植、油菜花轮作等方式稳固好生态基底,打造生态农业休闲观光乐园,助力乡村振兴建设。

代表们表示,要加快推动农业科技自立自强,不断夯实乡村特色产业发展基础,服务农业强国建设,并坚持产业优先,加快城乡融合发展,通过“农业+”模式,强化产业发展联农带农作用,培育和发展具有乡村特色、符合市民消费需求的产业项目,打造出一批宜居宜业的和

美丽乡村。

上海市人大常委会副主任周慧琳,上海市人大常委会委员林杰、余立云、许复新、吴祖强、毛祥东、许伟书、李正华、史吉平,市人大农业与农村委、教科文卫委、常委会代表工委、社会建设委等部门相关人员和市人大代表参加视察。市农业农村委党组书记、主任冯志勇,青浦区人大常委会主任朱明福、副主任吴瑞弟等陪同视察。

本市举行农产品质量安全突发事件应急演练



见习记者 于洋 摄

□记者 郁若辰 刘晴晓

“报告,我区A水产养殖合作社直供我区B中学的鲫鱼样品,在C镇水产速测点进行药残检测时,胶体金‘呋喃唑酮代谢物’呈阳性……”“同意启动农产品质量安全突发事件IV级响应,相关部门立即开展应急处置。”10月29日,2024年上海市农产品质量安全突发事件应急演练活动在嘉定区菊园新区文化活动中心

举行,真实模拟了应急处置的全过程。

本次演练模拟一起嘉定区A水产养殖合作社上市的一批鲫鱼在直供学校前被检出禁用渔药呋喃唑酮代谢物事件,进而开展应急、执法和处置过程。演练共分六个环节,分别为事件报告和分析研判,预案启动和工作部署,事件调查和应急处置,事件处置和信息通报,应急响应终止和后期处置以及总结点评。

“请你们马上开展应急处置,全力减

少该事件的危害,确保人民群众生命安全不受影响……”现场调查取证、查处违禁农药、移交公安机关、问题产品无害化处理、举一反三开展专项整治行动……整场应急演练过程紧张有序、处置得当。

据了解,本次活动紧扣“人人讲安全,个个会应急”的主题,通过实战化的演练,全面检验了上海市农产品质量安全应急管理体系的响应速度、协调联动能力和应急处置水平,旨在有效预防、积极应对可能发生的农产品质量安全突发事件,进一步提升应急处置工作效率,最大限度地减少此类事件带来的危害,切实保障公众健康、生命安全和农业产业的健康发展,从而有力维护正常的社会经济秩序。

近年来,上海市委、市政府始终坚决贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作和上海工作的重要指示精神,不断完善和健全应对农产品质量安全突发事件的运行机制。今年,市农业农村委按照农业农村部统一部署,坚持“守底线”“拉高线”同步推、“保安全”“提品质”一起抓,扎实推进农产品质量安全各项工作。今年6月,“治违禁 控药残 促提升”三年行

动圆满收官,随即启动新的豇豆、芹菜、水产品“7条鱼”等重点品种药残专项治理行动。同时,深入开展农产品“三品一标”四大行动,增加绿色优质农产品供给,全面提升农产品质量管理水平。

农产品质量安全是关系到公众健康、生命安全和产业健康发展的重大问题。“各级监管部门要以此为契机,认真总结经验教训,不断完善应急预案和处置流程,提高应急处置工作效率,最大限度地减少农产品质量安全突发事件的危害。”市农业农村委党组成员、副主任陆峰嵘出席活动并在讲话中强调,希望广大监管人员能够进一步增强责任意识和应急意识,不断提升自身的专业素养和实战能力,为保障上海市农产品质量安全作出更大的贡献。

现场,上海市食品药品安全委员会办公室、市食品安全工作联合会相关负责人对此次演练进行点评指导。

本次活动由上海市农业农村委员会主办,嘉定区农业农村委员会、东方城乡报社承办。长三角一体化执委会、苏浙皖三省农业农村厅和沪苏浙皖农科院相关部门负责人出席本次活动。